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Тую ці ін шую з'я ву лепш за ўсё 
ацэнь ваць ва чы ма спе цы я ліс-
таў. Асаб лі ва ка лі яна ўні каль-
ная, на ват у су свет ным маш та бе. 
ААТ «Бел гор хімп рам» па сва ёй 
сут нас ці — пра ект ны ін сты тут, 
сем га доў та му пры няў на ся бе 
ня звык лую функ цыю ге не раль-
на га пад рад чы ка, ар га ні за та ра 
бу доў лі.

Тут яшчэ важ на — якой. За мно гія 
ты ся чы кі ла мет раў ад Мін ска, у Турк-
ме ніі, яе ўрад за пла на ваў рас пра цоў ку 
ра до ві шча ка лій ных со ляў і ўзвя дзен не 
аба га чаль най фаб ры кі. Тэн дар вый-
гра лі бе ла ру сы, абы шоў шы ту ркаў, ра-
сі ян і кі тай цаў. Пад ува гу быў пры ня ты 
во пыт пры пра ек та ван ні і ўзвя дзен ні 
руд ні коў у Бе ла ру сі і Ра сіі.

У пос пех да лё ка га і скла да на га 
пра ек та та ды ве ры лі ня мно гія. На па-
чат ку са праў ды ён «пай шоў» з ней-
ма вер ны мі цяж кас ця мі. Спат рэ бі ла ся 
з ну ля ства раць у га ра чых Ка ра ку мах 
сваю вы твор чую ба зу, «за свет» за во-
зіць тэх ні ку і амаль два га ды стра ціць 
на ўтай ма ван не грун то вых і гор ных 
па то каў. Тур бот ха па ла. Да па маг ло 
тое, што ін сты тут — адзін з ня мно гіх 
у кра і не, якія пра цу юць комп лекс на: 
ад пра вя дзен ня на ву ко ва-да след чых 
ра бот, вы ка нан ня геа ла гіч ных по шу-
каў да рас пра цоў кі пра ект на-каш та-
рыс най да ку мен та цыі і пра хо джан ня 
экс пер ты зы.

Вы ру чыў і вы со кі пра фе сі я на лізм, 
на коп ле ны за па пя рэд нія га ды.

Пра ект ажыц цяў ляў ся пад кант ро-
лем і пры пад трым цы ўра даў і на ват 
кі раў ні коў абедз вюх кра ін, што ў мно-
гім за бяс пе чы ла пос пех. У са ка ві ку 
2017 го да пад пі са ны да ку мен ты аб 
пры няц ці важ на га на род на гас па дар-
ча га аб' ек та ў экс плу а та цыю.

Зна чэн не здзейс не на га бе ла ру са-
мі на бе ра гах Аму дар'і са праўд на га 
подз ві гу яшчэ трэ ба бу дзе асэн са-
ваць. У лі ку пер шых, хто зра біў гэ та, 

ста лі вы клад чы кі і спе цы я ліс ты гор на-
га ўні вер сі тэ та з Санкт-Пе цяр бур га, 
якія ў рам ках тыд нё ва га зна хо джан ня 
ў Бе ла ру сі перш-на перш прый шлі ў 
«Бел гор хімп рам».

Трэ ба бы ло ба чыць, з якім ін та рэ сам 
яны слу ха лі ге не раль на га ды рэк та ра 
Вя ча сла ва Кор шу на, яго на мес ні каў і 
прад стаў ні коў служ баў, а по тым за да-
ва лі са праў ды бяс кон цыя пы тан ні — 
пра «стрэ са выя» ўмо вы пра цы, пра 
спе цы фі ку ра до ві шча, вуг лы за ля ган ня 
па ро ды, спо са бы аба га чэн ня ру ды — 
фла та цыю... Для іх, як спе цы я ліс таў, 
быў над звы чай ці ка вы Ся рэд не азі яц кі 
ка лі я нос ны ба сейн, які па ўмо вах за-
ля ган ня пра дук цый ных плас тоў мож на 
сме ла ад нес ці да най больш скла да-
ных. Па няц ця ка мер цый най тай ны ў 
гэ тай сяб роў скай аў ды то рыі не іс на-
ва ла, ба кі ба чы лі адзін у ад ным ка лег 
і заўт раш ніх парт нё раў.

По тым ад бы ла ся — не, не прос-
та эк скур сія па пад раз дзя лен нях ін-
сты ту та, а больш шчыль нае зна ём-
ства з маг чы мас ця мі ак цы я нер на га 
та ва рыст ва, вель мі пры ваб лі вы мі. А 
так са ма з людзь мі, над звы чай пра-
фе сій ны мі і доб ра зыч лі вы мі. Кі раў ні кі 
ка лек ты ваў да мо ві лі ся аб на прам ках 
су пра цоў ніц тва, у пер шую чар гу ў га-
лі не пад рых тоў кі вы со ка ква лі фі ка ва-
ных кад раў. І для «Бел гор хімп рама», 
і для зна ка мі тай ра сій скай ВНУ та-
кая са друж насць, не су мнен на, бу дзе 
плён най.

Санкт-Пе цяр бург скі гор ны ўні вер-
сі тэт, за сна ва ны Ка ця ры най ІІ яшчэ ў 
1773 го дзе, стаў вя до мым на ву ко вым 
цэнт рам і слын най куз няй кад раў для 
са май скла да най га лі ны эка но мі кі спа-
чат ку Ра сіі, по тым Са вец ка га Са ю за, 
ця пер СНД. Шмат іх, гэ тых уме лых і 
ад да ных спра ве спе цы я ліс таў, пра-
цуе на са лі гор скім «Бе ла русь ка ліі», 
ку ды да лей на кі ра ва лі ся гос ці з бе-
ра гоў Ня вы.

Ула дзі мір ХІЛЬ КЕ ВІЧ



Гос ціГос ці  

СТА РАЯ СЛА ВА НО ВУЮ ВІ ТАЕ

Мі ніс тэр ства аду ка цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь і кам па нія 
МТС ма юць на мер пра доў жыць су мес ныя аду ка цый-
ныя пра ек ты. Ад па вед нае па гад нен не аб су пра цоў-
ніц тве пад пі са лі пер шы на мес нік мі ніст ра аду ка цыі 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь Ва дзім БО ГУШ і ге не раль ны 
ды рэк тар МТС Ула дзі мір КАР ПО ВІЧ.

Упер шы ню па доб нае па гад нен не бы ло пад пі са на год та-

му. І, як кан ста ту юць абод ва ба кі, гэ ты час прай шоў для ўсіх 

над звы чай плён на. Адзін з рэа лі за ва ных су мес на пра ек таў — 

«Ад каз ныя па во дзі ны на стаў ні каў у сет ках». Га лоў ная яго мэ-

та — да па маг чы вы клад чы кам ка рэкт на і без ры зы кі для сва ёй 

рэ пу та цыі кан так та ваць з вуч ня мі ў ін тэр нэ це. На жаль, але 

да во лі час та склад ва юц ца сі ту а цыі, ка лі па во дзі ны пе да го гаў у 

ін тэр нэ це ад роз ні ва юц ца ад іх па во дзін у рэ аль ным жыц ці. Між 

ін шым, ад гэ та га за ле жаць і рэ пу та цыя на стаў ні ка, і да вер да 

яго з бо ку вуч няў. Ка лі про філь пе да го га ў са цы яль най сет цы 

ад кры ты для ўсіх, а вуч ні зна хо дзяц ца ў спі се яго сяб роў, а не 

ў за кры тай гру пе, ка лі ад сут ні чае кант роль за ўступ лен нем у 

за кры тую гру пу — усё гэ та сур' ёз ныя фак та ры ры зы кі. У вір-

ту аль най рэ аль нас ці мае вя лі кае зна чэн не, што, ка лі, ка му і ў 

якой фор ме па ве дам ляць, мае зна чэн не змест па стоў, які мі мы 

дзе лім ся, змест фо та здым каў — уся гэ та ін фар ма цыя да зва-

ляе ста рон нім лю дзям нас ацэнь ваць і ра біць пра нас пэў ныя 

вы сно вы. Та му вель мі важ на, каб не бы ло ды са нан су па між 

на стаў ні кам на ўро ку і на стаў ні кам у са цы яль ных сет ках. Каб 

вы клю чыць па доб ныя сі ту а цыі, пры пад трым цы і ўдзе ле МТС 

бы лі рас пра ца ва ны ме та дыч ныя рэ ка мен да цыі і пра ве дзе ны 

се мі нар для пе да га гіч ных ра бот ні каў уста ноў аду ка цыі ста лі-

цы. У пла нах на на ступ ны год — пра вес ці па доб ныя на ву чаль-

ныя се мі на ры і ва ўсіх аб лас ных цэнт рах кра і ны.

Ба дай што адзін з са мых па зна валь ных су мес ных пра ек таў 

МТС і Мі ніс тэр ства аду ка цыі — «Дзе ці ў ін тэр нэ це». У гуль ня-

вой фор ме ва лан цё ры рас каз ва юць вуч ням ма лод шых кла саў 

аб прос тых пра ві лах, якія да зва ля юць ім бяс печ на ка рыс тац ца 

ін тэр нэ там. Уся го за год да рэа лі за цыі іні цы я ты вы да лу чы лі ся 

больш як 400 ва лан цё раў па ўсёй Бе ла ру сі. Уро кі па бяс печ ных 

па во дзі нах у се ці ве прай шлі ў ста лі цы, ва ўсіх аб лас ных цэнт-

рах кра і ны і мно гіх ра ён ных га ра дах — По лац ку, На ва по лац ку, 

Ба ра на ві чах, Пін ску і ін шых. На ма ган ня мі га лоў на га на стаў ні ка 

пра ек та Ге ор гія Кал ду на і доб ра ах вот ні каў на ву ча ны больш 

як 6500 дзя цей. У пла нах ар га ні за та раў — пра цяг нуць уро кі 

для ма лод шых школь ні каў і рас пра ца ваць пра гра му для вуч-

няў ся рэд няй шко лы.

Так са ма ў рам ках па гад нен ня ў дзе ся ці шко лах ста лі цы 

быў рэа лі за ва ны пра ект, дзя ку ю чы яко му на стаў ні кі мо гуць 

вес ці ан лайн-жур нал, вуч ні — ка рыс тац ца ан лайн-дзён ні-

кам, а баць кі — з да па мо гай смарт фо наў і план шэ таў у 

рэ жы ме рэ аль на га ча су на зі раць за па спя хо вас цю дзя цей. 

«Іна ва цый ная шко ла» — гэ та ін тэр ак тыў ная плат фор ма, 

якой ска рыс та лі ся ка ля 8 ты сяч баць коў, 5,6 ты ся чы вуч няў 

і 688 на стаў ні каў у 230 кла сах.

У пла нах на най блі жэй шы год — ар га ні за цыя ІT-кур саў 

у азда раў лен чых лет ніках. Мэ та но ва га пра ек та — па ка заць 

перс пек тыў насць ІT-сфе ры для дзя цей і раз на ста іць іх ад-

па чы нак. Пла ну ец ца, што пра ект стар туе ўжо гэ тым ле там і 

ІТ-кур сы бу дуць для дзя цей бяс плат ны мі.

— Сім ва ліч на, што за клю чэн не па гад нен ня ад бы ло ся ў 

дзень на ра джэн ня кам па ніі МТС, —пад крэс лі вае ге не раль ны 

ды рэк тар кам па ніі Ула дзі мір Кар по віч. — Дзя ку ю чы су пра цоў-

ніц тву з Мі ніс тэр ствам аду ка цыі мы пра цяг нем рэа лі зоў ваць 

пра ек ты, якія да па мо гуць школь ні кам, сту дэн там і вы клад-

чы кам больш пісь мен на вы ка рыс тоў ваць ін фар ма цый ныя 

тэх на ло гіі ў сва ім жыц ці і ў на ву чаль ным пра цэ се.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkalaeva@zvіazda.by



Ві рус «Реtуа» 
ата куе Бе ла русь

Яшчэ не па спе ла сціх нуць гіс то-

рыя з ві ру сам WаnnаСrу, які ў маі 

за бла ка ваў да ныя ў сот нях кам-

п'ю тар ных сіс тэм па ўсім све це, 

як на гэ тым тыд ні па кі берп рас то-

ры рас паў сю дзіў ся но вы шкод ны 

шыф ра валь шчык. Яго ства раль ні-

кі на зва лі «Реtуа». Дзей ні чае ён па 

та кім жа прын цы пе, да сы ла ю чы  

па элект рон най по шце пад вы-

гля дам фі нан са вых спра ва здач, 

рэ зю мэ ці прос та га ар хі ва з да-

ку мен та мі.

На са май жа спра ве гэ та пра гра-

ма — файл мае рас шы рэн не ЕХЕ. Пас-

ля яе за пус ку за гру зіць апе ра цый ную 

сіс тэ му ўжо не атры ма ец ца. На эк ра не 

з'я віц ца па ве дам лен не, у якім зла мыс-

ні кі вы ста вяць ра ху нак за раз бла кі роў ку 

ва шы да ных... Па звест ках на чаль ні ка 

ўпраў лен ня ін фар ма цыі і гра мад скіх 

су вя зяў МУС Бе ла ру сі Кан стан ці на 

ШАЛЬ КЕ ВІ ЧА, з за ява мі ў мі лі цыю ўжо 

звяр ну лі ся прад стаў ні кі не каль кіх буй-

ных бе ла рус кіх кам па ній.

— Ві рус «Реtуа» з'яў ля ец ца но вым 

для ўся го све ту, — ка жа на чаль нік 

упраў лен ня па рас крыц ці зла чын-

стваў у сфе ры вы со кіх тэх на ло гій 

МУС Ва дзім УС ЦІ НО ВІЧ. — Не ка то рыя 

ан ты ві ру сы ўжо на ву чы лі ся яго рас па-

зна ваць. Мы ж рэ ка мен ду ем пры з'яў-

лен ні на эк ра не ма ні то ра па ве дам лен ня 

аб плат най дэ шыф роў цы звяр тац ца ў 

мі лі цыю.

За сце раг чы ся ад вы ма галь ні каў 

вель мі прос та. Трэ ба вы ка рыс тоў-

ваць як ма га больш скла да ныя па ро лі, 

бо ві рус дзей ні чае ме та дам пад бо ру. 

Пра грам нае за бес пя чэн не на кам п'ю-

та ры му сіць быць лі цэн зій ным, а ан ты-

ві рус ную ба зу да ных лепш аб на віць. 

І будзь це вель мі піль ныя, атры маў шы 

элект рон нае па ве дам лен не з не вя до-

ма га ад ра са. Гэ тыя прос тыя за ха ды 

даз во ляць за ха ваць да ныя без па гро-

зы шыф ра ван ня.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК. 
schklennik@zviazda.by

Зна ё мае мес цаЗна ё мае мес ца  

ЗА ПРА ША ЕМ 
НА ВАЛЬС

Танц пля цоў ка для пен сі я не раў 
«Су стрэ ча» ад кры ец ца во сен ню

Раз мо ва ідзе пра лю бі мую па жы лы мі мін ча-
на мі пля цоў ку ў пар ку імя Ча люс кін цаў. Ра монт 
па чаў ся гэ тым ле там. У вы ні ку бу дзе ўста ля ва-
на но вая ага ро джа, тэнт (за мест ава рый на га на-
ве са), бе тон ную пліт ку за ме няць на ма на літ нае 
цэ мент на-па лі мер нае па крыц цё. З'я віц ца но вая 
ка са з па мяш кан нем для ча со ва га за хоў ван ня 
аса біс тых рэ чаў на вед валь ні каў. Цал кам зме ніц-
ца ўнут ра нае аздаб лен не бу дын ка тан ца валь най 
пля цоў кі — пад ло гі, вок ны, дзве ры, ін жы нер ныя 
сіс тэ мы.

— За вяр шыць ра бо ты па рэ кан струк цыі пла-
ну ец ца да каст рыч ні ка, — па ве да міў ге не раль-
ны ды рэк тар прад пры ем ства «Мінск зе лян буд» 
Ігар КУШ НЯ РЭ ВІЧ.

Па куль ар га ні за ва на аль тэр на тыў ная пля цоў-
ка для тан цаў — на пе ра кры жа ван ні Ця ніс тай і 
Цэнт раль най алей пар ку, пло шчай ка ля 800 квад-
рат ных мет раў. Ад па чыць там пен сі я не ры мо гуць 
у су бо ту і ня дзе лю з 16 да 19 га дзін.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. lubneuskaya@zvіazda.by



Стаў ка рэ фі нан са ван ня з 19 лі пе ня зні жа ец ца з 13% 

да 12% га да вых. Аб гэ тым па ве да мі лі ва ўпраў лен ні 

ін фар ма цыі і гра мад скіх су вя зяў Нац бан ка. Стаў кі 

па па ста ян на да ступ ных і двух ба ко вых апе ра цы ях 

пад трым кі лік від нас ці бан каў зні зяц ца з 15% да 14% 

га да вых.

Гэ тае ра шэн не пры ня та па вы ні ках пра ве дзе на га што квар-

таль на га па ся джэн ня праў лен ня На цы я наль на га бан ка па 

пы тан нях ацэн кі і пра гно зу тэн дэн цый у эка но мі цы, знеш нім 

сек та ры і гра шо ва-крэ дыт най сфе ры з улі кам за ма ца ван ня 

ста ноў чых тэн дэн цый у эка но мі цы. Ін фля цыя за хоў ва ец ца на 

ніз кім уз роў ні. Па вод ле ацэн кі, сё ле та ў чэр ве ні ў га да вым 

вы мя рэн ні яна скла дзе ка ля 6,2%. Пры гэ тым на зі ра ец ца 

ад на стай насць ды на мі кі ін фля цыі па та вар ных гру пах, што 

свед чыць аб па вы шэн ні ўстой лі вас ці яе за па во лен ня. Гэ та 

па цвяр джае і ды на мі ка ба за вай ін фля цыі, якая ў чэр ве ні 

ацэнь ва ец ца на ўзроў ні ка ля 5,3% у га да вым вы ра жэн ні. 

За ма ца ван ню гэ тых тэн дэн цый спры я юць уме ра ныя тэм пы 

рос ту гра шо вай пра па но вы, па зі тыў ныя зме ны ў зба лан са-
ва нас ці пла цеж на га ба лан су і ўстой лі васць ва лют на га рын ку. 

Чыс тая пра па но ва за меж най ва лю ты, якая за хоў ва ец ца на 

ўнут ра ным ва лют ным рын ку, ста ноў ча ўплы вае на ўзро вень 

зо ла та ва лют ных рэ зер ваў і за бяс печ вае ста біль насць аб мен-
на га кур су бе ла рус ка га руб ля. На гэ тым фо не пра цяг ва ец ца 

за па во лен не ін фля цый ных ча кан няў, што спры яль на ада б'ец-

ца на ін тэн сіў нас ці рос ту цэн у на ступ ныя ме ся цы.

Маг чы мас ці да лей ша га зні жэн ня пра цэнт ных ста вак 
у эка но мі цы бу дуць вы зна чац ца ўстой лі вас цю па мян шэн-

ня ін фля цый ных ры зык. Стаў ка рэ фі нан са ван ня зні жа ец ца 

ў Бе ла ру сі ўжо у шос ты раз з па чат ку го да.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. Kryzhevіch@zvіazda.by

Аду ка цыя+біз несАду ка цыя+біз нес  

ПА СА ДЗІ ЛІ НА СТАЎ НІ КАЎ... 
ЗА ПАР ТУ

Між на род ны фес ты валь 
«Сла вян скае 
адзін ства—2017» 48-ы раз 
са браў сяб роў. 
Гэ тым ра зам — 
у Клін цах Бран скай воб лас ці.

Тра ды цыю па чы наць свя та з на-

ба жэн ства не па ру ша лі і на гэ ты 

раз. Прад стаў ні кі трох кра ін, а так-

са ма Сер біі, пры ня лі ўдзел у Лі тур гіі 

і асвя чэн ні ку па ла і зва ноў ка фед-

раль на га Ба га яў лен ска га са бо ра, 

які на ле та пла ну юць да бу да ваць.

Аляк сандр БА ГА МАЗ, гу бер на-
тар Бран скай воб лас ці, ад зна чыў, 
што фес ты валь «Сла вян скае адзін ства» 
да гэ туль не стра ціў свай го зна чэн ня, а стаў 
яшчэ больш прад стаў ні чым:

— Са мае га лоў нае, ён на дае но вы ім пульс 
су пра цоў ніц тву па між на шы мі кра і на мі ў імя вя-
лі кіх спраў на шых прод каў. А яны ка за лі: нель га 
за бы вац ца, што пры аб' яд нан ні і ма лое рас це, а 
пры раз ла дзе і вя лі кае рас па да ец ца.

Гэ тую дум ку пад ха піў стар шы ня Го-
мель ска га аб лас но га Са ве та дэ пу та таў 

Алег БА РЫ СЕН КА, які па жа даў, каб агуль-
ныя вы то кі сла вян на гад ва лі пра не аб ход-
насць жыць у зго дзе:

— Вель мі важ на, каб гэ та гіс та рыч нае 
сва яц тва за ха ва лі на шы дзе ці. Мо ладзь — 
на ша на дзея, апо ра, ад якой за ле жыць бу-
ду чы ня сла вян скай са друж нас ці і раз віц цё 
на шых дзяр жаў.

«Да ра жэй ша га і важ ней ша га за сяб роў-
ства ў све це ні чо га ня ма. Толь кі з ім мож на 
пе ра адо лець усе ня го ды. Усім нам жа даю, 

каб Ра сія, Укра і на, Бе ла русь бы лі 
моц ны мі, не за леж ны мі і бра тэр скі-
мі», — да даў укра ін скі па эт Ана-
толь МІ РО НЕН КА.

Больш як 50 ак ты віс таў БРСМ 
Го мель скай воб лас ці пры ня лі ўдзел 
у між на род ным ла ге ры сла вян скай 
мо ла дзі «Сяб роў ства-2017». Ён 
прай шоў на ляс ной па ля не «За ці-
шын скі ва да спад» ка ля Клін цоў. У 
склад дэ ле га цыі ад Го мель шчы ны 
ўвай шлі спарт сме ны, ва лан цё ры, 
гра мад скія ак ты віс ты, твор чыя ка-
лек ты вы. Стар шы ня Го мель скай 
аб лас ной ар га ні за цыі БРСМ Ігар 
ЗА ВА ЛЕЙ ка жа, што бе ла ру саў 

пры ня лі на Бран шчы не вель мі вет лі ва:
— Дэ ле га цыя Го мель шчы ны бы ла са май 

прад стаў ні чай. Пе ра маг лі мы ў фут бо ле, 
дар тсе, шмат лі кіх ін шых спа бор ніц твах, за-
ня лі дру гое мес ца па ва лей бо ле. Лі дзі ра ва лі 
ў шмат лі кіх твор чых кон кур сах. Бы лі вель мі 
ка рыс ныя ста сун кі мо ла дзі пры меж жа, за-
вя за лі ся зна ём ствы, кан так ты.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іоst@zvіаzdа.bу
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КЛІН ЦЫ СА БРА ЛІ ПРЫ МЕЖ ЖА

Стаў ка рэ фі нан са ван ня зні жаецца да 12%


